



当前位置: 首页 > 现场传真

现场传真

夏尔雅玛可布遗址考古发掘项目正式启动

发布时间: 2021-07-12 文章出处: 中国新闻网 作者: 李江宁

据青海省文物考古研究所9日消息,日前,经中国国家文物局同意,青海省文物考古研究所与中国西北大学联合实施夏尔雅玛可布遗址发掘。此次发掘对于解决当前诺木洪文化研究的困境有重要意义,而诺木洪文化研究的深入又能为今天在中国牧业区推广农业生产和定居牧业点相结合的建设方向提供历史借鉴,具有相当的现实意义。

夏尔雅玛可布遗址位于青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县巴隆乡,是第三次全国文物普查中发现的一处诺木洪文化遗址,年代为公元前1400年至公元前1050年左右。诺木洪文化是诞生于青海高原特殊环境下的考古学文化,主要分布于柴达木盆地东南部,其汇聚了周边区域各类文化的特征,但相关研究尚显薄弱,在此之前仅发掘了他里他里哈一处遗址。

据青海省文物考古研究所介绍,夏尔雅玛可布遗址规模较大,遗物丰富且保存较好,地表有明显的石构遗迹,具有很高的发掘价值。遗址既有居址又有墓地,分布在隔河相望的南北两个台地上,居址区面积约3.5万平方米,已发现的墓葬分布在约2.5万平方米的范围内。遗址发现石墙、土坯墙、石砌建筑基址等遗迹,文化层厚度多在60~90厘米。地表采集有夹砂红陶和灰陶等残片、石器及兽骨等,可辨器形有罐、盆及石斧等。

目前,遗址区和墓葬区发掘工作正在有序进行。遗址区发掘深度约30至70厘米,发现遗迹有石墙、瓮棺、灰堆等,出土遗物有陶片、石器、骨器、毛织品等,陶片中有彩陶。墓葬区发掘深度约10至20厘米,发现遗迹有墓葬等,出土遗物有陶片、海贝等。

“夏尔雅玛可布遗址包含有多种文化因素,据目前发掘的考古资料初步研究,可能受到来自新疆南部、河西走廊和青海河湟地区青铜时代多种文化的影响,对于青海西部地区青铜时代古代文化交流与传播的研究具有重要意义。”夏尔雅玛可布遗址联合考古队项目负责人肖永明告诉记者,“同时,此次发掘对早期人类活动与自然环境之间的关系研究具有实际意义。”

(文章来源:中国新闻网)

分享到:

转载请注明来源:中国考古网

友情链接

版权所有:中国社会科学院考古研究所
地址:北京市朝阳区国家体育场北路1号(100101) E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号:京ICP备05027606号